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BONUS AUFGABEN 1, 24.03.2017

Aufgabe 1. Sei A eine L-Struktur mit Universum A, sei B eine L-Struktur
mit Universum B und sei π : A→ B ein Isomorphismus zwischen A und B.
Bemerken Sie, dass für jede Belegung β für A, π ◦β eine Belegung für B ist.

(1) Zeigen Sie über den Aufbau der Terme, dass für jeden L-Term t und
jede Belegung β für A,

π(tA[β]) = tB[π ◦ β].

(2) Zeigen Sie über den Aufbau der Formeln, dass für jede L-Formel φ
und jede Belegung β für A,

A � φ[β] gdw. B � φ[π ◦ β].

Aufgabe 2. Sei A eine L-Struktur mit Universum A, sei B eine L-Struktur
mit Universum B und sei π : A→ B ein Isomorphismus zwischen A und B.
Benutzen Sie Aufgabe 1 um die folgenden Aussagen zu begründen:

(1) A und B sind elementar äquivalent.
(2) Sei φ(x1, · · · , xn) eine L-Formel. Zeigen Sie, dass für alle a1, · · · , an

in A,

A � ϕ[a1, · · · , an] gdw. B � ϕ[π(a1), · · · , π(an)].

Aufgabe 3. Sei A eine L-Struktur mit Universum A, φ = φ(x1, · · · , xn)
eine L-Formel und sei

X = {(a1, · · · , an) ∈ An : A � ϕ[a1, · · · , an]}
(d.h. X ist durch φ definierbar). Zeigen Sie, dass wenn π ein Automorphis-
mus von A ist (d.h. wenn π ein Isomorphismus von A auf A ist), dann

{(π(a1), · · · , π(an)) : ā = (a1, · · · , an) ∈ X} = X.
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